

编者按：

全国政协委员“中共党史学习读书群”4月初正式开群以来，认真贯彻落实习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神和《中共中央关于在全党开展党史学习教育的通知》要求，重点学习了习近平《论中国共产党历史》《毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《中国共产党简史》等书目，组织委员分别围绕“进一步感悟思想伟力，增强用党的创新理论武装全党的政治自觉”“进一步把握历史发展规律和大势，始终掌握党和国家事业发展的历史主动”等主题开展了两次线上集中学习讨论。

本版今日摘登部分发言内容，敬请关注。

感悟思想伟力 增强政治自觉

邓纯东

中国共产党的百年历史，是一部推进马克思主义中国化的历史，是一部推进理论创新、进行理论创造的历史。

中国共产党的成立不仅是马克思主义中国化的伟大成果之一，也是推动马克思主义中国化的根本力量。100年来，党在探索马克思主义中国化的过程中进行了不懈的斗争，在根本上坚守住马克思主义的指导地位，并不断创新着马克思主义中国化的理论成果——形成了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想。

习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新理论成果，顺应了时代发展，理论和实践相结合，系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题。

实践证明，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，中国取得了全方位、开创性的历史成就，发生了深层次、根本性的历史变革，即将实现全面建成小康社会的历史目标。实践也终将证明，有习近平新时代中国特色社会主义思想的指引，中国共产党必将完成全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴中国梦的历史使命，中华民族必将在实现强起来的伟大飞跃中继续前进。

要深刻学习领会新时代党的创新理论，坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。100年来，中国共产党深刻把握马克思主义科学性、人民性、实践性、开放性的理论品格，在推进马克思主义中国化时代化大众化的进程中赋予了马克思主义蓬勃发展的不竭动力。

站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，我们要持续从马克思主义理论中汲取智慧和力量，用习近平新时代中国特色社会主义思想这一马克思主义中国化的最新理论成果武装头脑、指导实践、推动工作，把握历史大势、抓住历史机遇，站稳人民立场、践行初心使命，解决实际问题、应对重大挑战，以昂扬姿态和优异成绩迎接建党一百周年。

(发言人系全国政协委员、中国社会科学院马克思主义研究院原院长)

用科学理论指导实践推动工作

常信民

中国共产党是在马克思主义指导下建立起来的无产阶级政党。马克思主义是党的思想旗帜、精神旗帜。习近平总书记多次深刻阐述，“马克思主义不仅深刻改变了世界，也深刻改变了中国。”马克思主义指引中国成功走上了全面建设社会主义现代化强国的康庄大道，中国共产党人作为马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者，正在为坚持和发展马克思主义而执着努力。

党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我们党团结带领全党全国各族人民，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，坚持完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化，解决了许多长期悬而未决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，推动中国特色社会主义进入新时代。

习近平新时代中国特色社会主义思想，是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展，是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，开创了马克思主义中国化的新境界。

时代是思想之母，理论是实践的先导。坚持和发展中国特色社会主义，实现中华民族伟大复兴，一刻不能没有理论指导，必须时刻坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引。要把学习贯彻党的创新理论作为思想武装的重中之重，同学习马克思主义基本原理贯通起来，同学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史结合起来，同新时代我们进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的丰富实践联系起来，在学懂弄通做实上下苦功夫，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更好地用科学理论指导实践、推动工作。

(发言人系全国政协委员，中央军委纪律检查委员会原驻中央军委训练管理部纪检组组长)

不断把马克思主义中国化推向前进

吴昌德

中国共产党之所以能够在革命、建设和改革各个历史时期取得一个又一个伟大胜利，一条根本性的经验就是，始终坚持把马克思主义

基本原理同中国具体实际结合起来，不断推进马克思主义中国化。

习近平总书记深刻指出，历史和现实充分证明，要解决中国的问题，需要科学对待马克思主义，既不能照搬照抄，把马克思主义教条化，也不能脱离、背离、否定马克思主义，而要立足并扎根中国大地，把马克思主义基本原理同中国实际和时代特点紧密结合起来，运用马克思主义立场、观点、方法研究解决各种重大理论和实践问题，不断赋予马克思主义新的时代内涵与生命力，不断推进马克思主义中国化时代化。只有把科学社会主义基本原则同本国具体实际、历史文化传统、时代要求紧密结合起来，在实践中不断探索总结，才能把蓝图变为美好现实。

实践发展永无止境，理论创新也永无止境。理论的生命力在于不断创新，推动马克思主义创新发展是中国共产党人的神圣职责。当今世界，国际形势复杂多变，中国发展面临多重风险挑战，必须做好充分的准备，进行更为艰巨的具有许多新的历史特点的伟大斗争。

理论创新发展到哪里，理论武装工作就应该跟进到哪里。党的创新理论只有让广大干部群众所掌握，才能变成推动各项事业发展的强大动力。我们要更加自觉地坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导工作、开拓创新，更有效地把科学思想理论转化为认识世界改造世界的强大物质力量，用鲜活丰富的中国实践来推动马克思主义中国化不断发展。

(发言人系全国政协常委、教科卫体委员会副主任，中央军委政治工作部原副主任)

回望非凡历程 感悟思想伟力

岳世鑫

通过对党的百年历史的集中学习，结合学习“中共党史学习群”里各位委员的导读和发言。我体会到，回顾一百年历史，最能体现思想伟力的就是中国共产党人掌握了马克思主义。五四运动以全民族的行动激发了追求真理、追求进步的伟大觉醒，猛烈冲击了几千年来的封建旧礼教、旧道德、旧文化，打破了封建思想的桎梏。

正如习近平总书记指出的那样，“五四运动改变了以往只有觉悟的革命者而缺少觉醒的人民大众的斗争状况”，“经过五四运动的洗礼，越来越多中国先进分子集合在马克思主义旗帜下，1921年中国共产党宣告正式成立，中国历史掀开了崭新一页。”

历史深刻表明，有了马克思主义，有了中国共产党领导，有了中国人民和中华民族的伟大觉醒，中国人民和中华民族追求真理、追求进步的潮流从此就是任何人都阻挡不了的。我们一定要从中国共产党的非凡奋斗历程中深刻感悟思想的伟力，进一步增强用党的创新理论，特别是习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑的自觉性。

(发言人系全国政协委员、南部战区原副政治委员)

始终重视思想建党理论强党

于守国

习近平总书记历来高度重视党的思想理论建设，深刻指出，“回顾党的奋斗历程可以发现，我们党之所以能够不断历经艰难困苦创造新的辉煌，很重要的一条就是我们党始终重视思想建党、理论强党，坚持用理论武装广大党员、干部的头脑，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、强大的战斗力。”

习近平总书记不仅明确提出了“理论强党”的命题，而且将其与“思想建党”一起，作为我们党的建设的重要制胜法宝与历史经验。理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。我们应充分认清国际战略格局和周边安全形势的深刻变化，深刻把握习近平总书记理论强党重要论述的精髓要义，增强自觉用党的创新理论武装的政治自觉、行动自觉，持续高度重视和大力加强理论指导、推进理论创新、强化理论武装、提升执政能力，构建一体化国家战略体系和能力，有效防范化解重大安全风险挑战。

“征途漫漫，唯有奋斗。”我们要紧盯目标，坚定信心，团结一心，开拓前进，全力开启新征程，全心贯彻新理念，全程构建新格局，全面夺取新胜利。

(发言人系全国政协委员、西部战区副参谋长)

思想理论武装头脑 筑牢共同思想基础

杨燕怡

习近平总书记指出：“回顾党的奋斗历程可以发现，中国共产党之所以能够历经艰难困苦而不断发展壮大，很重要的一个原因就是始终高度重视思想建党、理论强党，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。”

感悟思想伟力 把握历史大势

——全国政协委员「中共党史学习读书群」发言摘登



我通过学习《中国共产党简史》认识到，持之以恒坚持用党的科学理论武装全党，以坚定的理想信念坚守初心和使命，不断培植共产党人的精神家园，贯穿于我们党的整个历史之中——无论是党在创立初期的自身建设，还是土地革命战争时期的古田会议，无论是抗日战争时期的延安整风运动，还是新中国成立之后历次党内集中教育活动，都将思想教育、理论武装贯穿其中。党的十八大以来，我们党顺应时代发展，从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、

怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。

站在“两个一百年”的历史交汇点上，我们要用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，继续用科学的理论统一思想、统一意志、统一行动，筑牢全体人民团结奋斗的共同思想基础。

(发言人系全国政协委员，驻欧盟使团原团长、大使)

深刻感悟习近平新时代中国特色社会主义思想伟力

郭春富

学史明理，就是要明晰马克思主义中国化这一正确的大道理，进一步深刻理解马克思主义为什么“行”的问题。我们党在内忧外患中诞生，在磨难挫折中成长，在攻坚克难中壮大。思想作为行动的先导，共产党人对此始终高度重视。

学习好中共党史，要把“悟思想”的要求自觉融入用党的创新理论最新成果武装头脑的过程中，深刻感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的伟力。

一是在学深学透上下功夫，努力提高政治判断力。政治上的主动是最有利的主动，政治上的被动是最危险的被动。作为中共党员的政协委员，要始终坚定政治方向、政治立场，清晰划定并牢牢守住底线、不越红线、不碰高压线，切实做到一以贯之，表里如一、知行合一。

二是在常学常进中求实效，努力提高政治领悟力。在危机中育先机、于变局中开新局，靠的是强大思想武器的真理力量和实践伟力。要深刻学习领会新时代党的创新理论，跟进学习习近平总书记最新重要讲话精神，运用党的科学理论武装头脑，提高思想境界与水平，更好适应新时代要求。

三是在笃信笃行中见忠诚，努力提高政治执行力。旗帜鲜明讲政治、保证党的团结和集中统一是党的生命，也是我们党能成为百年大党、创造世纪伟业的关键所在。要从党史中汲取正反两方面历史经验教训，经常同党中央精神对表对标，切实做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

(发言人系全国政协委员、中央军委审计署原审计长)

伟大胜利靠党的理论指导引领

吴刚

党的创新理论引领着中国共产党人始终坚定理想信念。无论党的初创时期历经的无数波折和残酷斗争，还是反侵略反封建的革命战争，无论走社会主义道路、建设一穷二白的新中国，还是在艰难探索中曲折发展，无论改革开放开创中国特色社会主义道路，还是进入新时代、开启新征程，都有赖于党的指导思想不断创新、不断强化党的思想理论武装，使得我们在伟大实践锻炼中，理想更加坚定、信念不可动摇！

党的创新理论引领我们认清形势任务、站稳政治立场。在不同的历史阶段、经历不同形式的斗争实践，尤其在革命的低潮期、建设的艰难期、改革的攻坚期、发展的探索期，都是靠党的创新理论指导我们认清形势、明辨是非、增强勇气、坚定信心，所以能够历经艰难曲折而不动摇，始终坚定不移地听党话、跟党走！

党的创新理论引领我们确立科学的思想方法。一个成熟的党，必定是科学理论武装起来的党，党的成熟首先是思想理论的成熟，党的强大必定是广大党员特别是党的干部有科学理论武装、确立了科学的思想方法。从毛泽东思想到邓小平理论，从“三个代表”重要思想到科学发展观，特别是进入新时代，党确立了习近平新时代中国特色社会主义思想，使得党的创新理论更加成熟，党的组织和党员队伍也更加坚强、更有活力。

党的创新理论引领我们强化党性修养。党的战斗力来自党员的党性修养。党的创新理论就是党性修养的基本遵循。所以，必须不断加强党的创新理论学习，用以武装头脑、指导实践的同时，对照进行自我剖析、自我反省、自警自励，始终保持坚强的党性，保持共产党员的先进性，才能坚定自觉地党的事业不懈奋斗。

(发言人系全国政协常委、陆军纪律检查委员会原书记)

把握历史大势 是学好党史的金钥匙

满开宏

习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调，要教育引导全党胸怀中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，树立大历史观，从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律，提出因应的战略策略，增强工作的系统性、预见性、创造性。

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。对历史的学习研究有微观、宏观两种思路。党史不是一般意义上的历史学科，是具有突出政治性和鲜明党性的历史学科，对于党史的学习研究一定要微观宏观相结合，发挥以古鉴今、资政育人的作用。

中国共产党已经走过100年光辉历程。在百年接续奋斗中，党团结带领人民开辟了伟大道路，建立了伟大功业，铸就了伟大精神，积累了宝贵经验，创造了中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹。认识理

解：伟大道路、伟大功业、伟大精神和宝贵经验，都必须从对历史规律和发展大势的梳理中得到启发。

曾几何时，历史虚无主义者在网上网下鼓噪：马克思主义产生在欧洲、共产党执政产生在俄国，不是中国固有的，是外来的、强加的。怎样才能把这个必然性讲清，只有从历史发展规律大势中找到答案。必须从近代中国社会的大变化和世界发展的大变局中梳理出必然性；必须从中国近代各阶级救国道路的一次次失败中，人们对真正能带领中国人民走出黑暗的政党、主义、道路的渴望中找到必然性。

近代以来，帝国主义一次次的侵略，带给中国人民一次比一次沉重的负担，积贫积弱；中国人民一次次尝试救国，林则徐、洪秀全、李鸿章、康有为、孙中山，都没能完成历史任务。直到中国共产党的成立，才带领中国人民一步步走出历史的黑暗。中国共产党的成立是开天辟地的大事件，深刻改变了中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格局。

始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中，永远立于不败之地，这是中国共产党百年风华正茂的秘诀。深刻把握历史发展规律和大势，是学好百年党史的金钥匙。

(发言人系全国政协委员、陆军装甲兵学院军政基础系政治理论教研室教授)

历史只会眷顾 坚定者奋进者搏击者

岑旭

历史是过去的现实，现实是未来的历史。了解历史才能看得远，理解历史才能走得远。

在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展，是一个国家、一个民族振兴的必然选择。党的十八大以来，从号召“改革不停顿、开放不止步”，完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化，到提出“小康不小康，关键看老乡”决胜全面建成小康社会、打赢脱贫攻坚战；从准确判断“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”，着力解决发展不平衡不充分问题，到明确“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”，把发展质量问题摆在更为突出的位置，着力提升发展质量和效益；从强调“绿水青山就是金山银山”，推动生态环境保护历史性、转折性、全局性变化，到宣示“站在历史正确的一边”，维护和践行多边主义，推动构建人类命运共同体，这一桩桩、一件件壮举充分证明，科学把握规律，按历史规律办事，我们就能无往不胜。

历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。今年是“十四五”开局之年，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。我们学党史，就要始终胸怀“两个大局”，心怀“国之大者”，树立大历史观，系统研析新中国史、改革开放史、社会主义发展史，从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律，更好地把握历史发展规律和大势，提出因应的战略策略，增强工作的系统性、预见性、创造性，在时代前进的洪流中书写中华民族发展新篇章。

(发言人系全国政协委员、解放军原总政治部主任助理)

关键时刻要把握大势争取主动

房建国

回顾100年来中国共产党的壮阔征程，一路走来所历艰难困苦数不胜数。党多次濒临生死存亡边缘，都能够转危为机，不断从胜利走向胜利。这其中很重要的原因就是党中央总是在关键时刻能够把握住大势争取到主动，这不能不说是人类政党发展史上的伟大奇迹。这样的奇迹看似偶然，其实更蕴含着必然。

一是缘于马克思主义的真理性。我们坚守马克思主义信仰，就是从总体上把握住了人类历史发展的大势。因此，每当革命陷入低潮时，共产党人都没有怨天尤人甚至自暴自弃，而是认真总结反思正反两方面的经验教训，继续奋斗。就像上世纪90年代初苏联解体、东欧剧变后邓小平同志讲的，“不要惊慌失措，不要认为马克思主义就消失了，没用了，失败了。哪有这回事！”30多年后再来看这段话，更能让人感受到伟人的远见卓识、英明伟大。

二是缘于中国共产党思想路线的科学性。在中国革命、建设、改革的伟大实践中，中国共产党形成了实事求是的思想路线。正是因为始终坚持了这样的思想路线，我们才能在实践中不拘泥于古、不拘泥于书、更不拘泥于洋，走出了中国特色社会主义的康庄大道。

三是缘于中国共产党的人民性。习近平总书记多次强调，人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。过去搞革命，中国共产党是为了劳苦大众得解放。现在搞建设，仍然是为了让人民过上好日子。人民，就是共产党人的初心所在、力量之源。只要我们坚持发展为了人民，发展成果由人民共享，那么谁也割不断我们和人民的血肉联系，我们党就始终立于不败之地。

历史的车轮滚滚向前，当前世界百年未有之大变局加速演进，新情况新问题不断出现，只要我们一如既往，始终坚守信仰坚定信心，坚持实事求是的思想路线，一心为着人民的利益去奋斗，就没有过不去的火焰山，没有战胜不了的困难。

(发言人系全国政协常委、空军原副政治委员兼政治部主任)